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Bőregér és emeletes paraszt Majális a Tabánban
Alsósoknál és felsősöknél egyaránt kül­
városi általános iskolák diákjai — egy XV. 
és egy XIX. kerületi — nyerték a kedden, 
tizenkét csapat részvételével megrende­
zett Budapest-vetélkedőt. A felnőttek nem 
tudták, mit jelentett a századelő budapes­
ti népnyelvében az „ emeletes paraszt” és 
a „ bőregér”, a gyerekek viszont igen.

-  Úristen, a kislányok még manapság 
is hordanak fehér harisnyát? -  morfondí­
rozom hangosan, miközben szemrevéte­
lezem a Budapest-vetélkedő döntőjére, a 
kőbányai Pataky Művelődési Központ 
színháztermébe érkezett általános iskolá­
sokat. Úgy pörög az egész vetélkedő, 
hogy elfeledhetem előzetes félelmeimet. 
Bencsikné Kucska Zsuzsa könyvtáros, aki 
egyben műsorvezető, ad a totális interak­
tivitásnak is. Itt a közönség nem dőlhet 
kényelmesen hátra a kék plüssfotelekben, 
miközben az általános iskolás csapatok 
vért izzadnak. Ugyanis míg ők fenn, a 
színpadon írják magukat a győzelem felé, 
a műsorvezető kérdésekkel bombázza az 
alant gubbasztókat. De felnőttek itt ma 
nem rúghatnak labdába. Itt ma a gyere­
kek a szakértők, mert ők tudnak válaszol­
ni olyasfajta kérdésekre, hogy kit hívott a 
pesti népnyelv a századelőn „emeletes 
parasztnak”, „bőregérnek” (a megoldá­
sok: az első a lovas rendőr, a második a 
motoros rendőr). De nemcsak írásbeli fel­
adatokat kapnak a gyerekek, a hangsúly a 
játékosságon van. Csapatonként például 
pantomimmel kell ábrázolniuk egy-egy 
korabeli foglalkozást.

-  Ezek a csapatok a hat budapesti régió 
első helyezettjei, azután jutottak idáig, 
hogy megnyerték az iskolai, illetve a ke­
rületi versenyeket — közli velem

Bencsikné Kucska Zsuzsa, a Liszt Ferenc 
téri Szabó Ervin Könyvtár vezetője, aki­
től azt is megtudom, hogy a versenyt álta­
lános iskolásoknak írták ki, mégpedig a 
főváros 125. születésnapja alkalmából. A 
pályázatot a fővárosi önkormányzat hir­
dette meg még tavaly, s ennek győztese a 
Magyar Könyvtárosok Egyesületének 
„gyermekműhelye” (gyerekkönyvtáro­
sok szekció) lett, ezért szervezték a Szabó 
Ervin Könyvtár munkatársai a versenyt.

A megmérettetésen végül két külváro­
si iskola nyomta a legtöbbet. Az „alsóbb 
korosztályban” a XV. kerületi Kolozsvári 
Utcai Általános Iskola harmadikosokból 
álló háromtagú fiúcsapata -  Bodzás Zol­
tán, Kálmán Csaba, Rokop Jakab -  lett a 
győztes. A gyerekek szívesen -  és csöpp­
nyi elfogódottság nélkül -  adtak nyilat­
kozatot lapunknak. Kérdésünkre, hogy 
felnőtt korukban is Budapesten akamak-e 
élni, kettőjük nemmel felelt. Rokop Jakab 
azzal indokolta válaszát, hogy bizonyos 
dolgokat -  például a kertásást -  nem lehet 
nagyvárosban végezni. Osztályfőnökük­
től, Somodi Edinától megtudtam, a gye­
rekeknek nem kellett segíteni a felkészü­
lésben: miután közölték velük a tanulmá­
nyozandó könyvek címét, önállóan jártak 
könyvtárba, és egymást kérdezték ki.

A felsősöknél kispesti győzelem szüle­
tett, az Eötvös József Általános Iskola nö­
vendékei — Steinmetz Bettina, Káló Ag­
nes, Horváth Adám -  lettek a legjobbak. 
Az alsósoknak feltett kérdésemet ők már 
fogalombontásban jártas, kvázifelnőt- 
tekként utasították el, mondván: nekik 
nem kell választaniuk, mert kertvárosi 
családi házban élnek, mely egyesíti a vi­
dék és a főváros előnyeit.

M. N. T.

Május—június a nyári karneválok, feszti­
válok és mulatságok időszaka. A hét végi 
programok közül a Kolibri Színház hete­
dik -  szentendrei -  születésnapi fesztivál­
ját és a Tabánban rendezett Károlyi-ma­
jálist ajánljuk

Tenyérbe zárt mese, Paprika Jancsi, ze­
nés részletek, Huzella Péter műsora, Nye­
ső Mari-koncert. Ezekkel a programok­
kal szórakoztatják a Kolibri Színház mű­
vészei a gyerekeket szombaton, Szent­
endrén. Emellett lesz Kolibri úr- és Ko­
libri hölgyválasztás, rajzpályázatered- 
mény-hirdetéssel és díjkiosztással, vala­
mint táncház. A gyerekeket délelőtt tíz 
órakor a színház elől busszal viszik 
Szentendrére, és este nyolckor hozzák 
vissza.

A nemzetközi sörhinta idén is két na­
pig forog — szombaton és vasárnap, dél­
előtt tíztől este nyolc óráig. A századelőt 
idéző Károlyi-majális nevét az első év 
helyszínéről, a Károlyi-kertről kapta. Mi-

A Fővárosi Közoktatás-fejlesztési Köz- 
alapítvány Kuratóriuma nyílt pályázatot 
hirdet a főváros területén működő óvo­
dák részére. Olyan programokat várnak, 
amelyek a külső világ tevékeny megis­
merését segítik elő. Pályázni lehet a he­
lyi óvodai nevelési programban megfo­
galmazott kömyezetismereti, környezet- 
védelmi célok, feladatok megszervezé­
sére, lebonyolítására, mellékelve a helyi

vei a Károlyi-palotát átépítik, a mulatsá­
got tavaly a Március 15. téren, idén pedig 
a Tabánban rendezi meg a Puskás és 
Meskó-produkció. Forint helyett most is 
petákkal fizetnek, akik a százéves lovas 
körhintára vágynak, célba lőnének, hajó­
vagy kerékhintára ülnének. A játékok 
mellett az Irodalmi kávézóban és söröző­
ben nemcsak kávét és sört lehet rendelni, 
hanem irodalmi gyorsportrét az „ügyele­
tes” írótól, verseket pedig a színészektől. 
A rendelések után versíró- és sörivó­
versenyt is rendeznek. Idén is minden 
órában lesz ünnepélyes sörségváltás az 
ismeretlen serivó korsójánál. A Sör-ke- 
rekasztalnál a nézők elbeszélgethetnek 
Svejkkel, a derék katonával, akit Hajdú 
István, majd Szőke András személyesít 
meg. Szombatra várják Básti Julit és 
Koltai Róbertét, vasárnapra Hollósi Fri­
gyest és Németh Kristófot. Irodalmi 
gyorskarikatúrát készít Eörsi István, Fe- 
rencz Győző, valamint Gyurkovics Tibor.

Sz. K.

program környezetismeretre vonatkozó 
részletét. A beküldés határideje június 
30. A pályázatokat szakértői bizottság 
értékeli, majd javaslata alapján a kurató­
rium dönt augusztus 10-ig. A pályázat­
hoz szükséges adatlapot a Városháza 
ügyfélszolgálati irodáján lehet beszerez­
ni, az V. kerület, Károly krt. 28. szám 
alatt.

Cs. K. É.

Szigorúbban 
a Szigeten

__________ MUNKATÁRSUNKTÓL__________

Néhány éve még csak pár soros megál­
lapodás volt a Diáksziget szervezői és 
Óbuda önkormányzata között. Az idei és 
a jövő évre azonban háromoldalas, sok­
pontos szerződést írt alá Gerendái Ká­
roly főszervező és Tarlós István polgár- 
mester. A sziget ugyan közigazgatásilag 
a fővároshoz tartozik, hatásai, például a 
koncertek hangereje, a szemetelés és a 
romló közbiztonság az óbudaiakat kö­
zelről érintik. Bár tavaly már jó tapasz­
talataik voltak -  mondta Tarlós úr. Idén 
tovább szigorítottak a feltételeken, au­
gusztus 4. és 11. között még jobban oda­
figyelnek a szervezők a környéken la­
kók nyugalmára. Például hangszigetelt 
sátrakat állítanak fel a szigeten a hangos 
színpadok köré, a nagyszínpad erős zajú 
rendezvényeit pedig este tizenegykor 
befejezik. A szerződés egyik pontja sze­
rint éjfél után bárminemű hangerőpa­
nasz esetén a polgármester vagy a jegy­
ző leállíttathatja a kifogásolt rendez­
vényt. Az önkormányzat állandó műsze­
res akusztikai ellenőrzést is végeztet a 
lakóházak között a sziget műsorait szer­
vező kft. számlájára. Ezenkívül megál­
lapodtak, hogy a rendezők a szigetre ve­
zető „K” híd külső részén is takaríttat- 
nak, sőt a HÉV-megállóban is. A vízi 
balesetek megelőzésére háromnyelvű 
„A Dunában fürödni tilos!” feliratú táb­
lát helyeznek el jól láthatóan, közvetle­
nül a parton.

Újdonság az ingyenes zöldszám is, 
amelyen gyorsabban jutnak el a panaszok 
a rendezőkig.

Óvodapályázat
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Csömöri falunapok Ácsorgó, lapító metrórendőrök
Pünkösdi fesztivál keretében tartják a fa­
lunapokat idén Csömörön május 21. és 
24. között. A csömöri falunapok megnyi­
tó napján helyi alkotóművészek anyagá­
ból nyílik tárlat a Petőfi Sándor Művelő­
dési Ház galériájában. A hét végi rendez­
vényeket kirakodóvásár és térzene színe­
síti, esténként pedig utcabál, melyet va­
sárnap este még tűzijáték is követ.

Szombat délután tartják a II. lakodal­
mas találkozót, melyen Csömör, Mogyo­
ród, Ocsény, Rimóc és Túra hagyomány- 
őrző együttesei és táncosai vesznek részt. 
A vasárnap délelőtt a gyerekeké: az egész 
napos kézműves foglalkozásokon kívül 
11 órától a Vidám Vándorok Együttes ze­
nés gyermekműsora, majd délután kettő­
től a Figurina Bábszínház Giganto cir­
kusz című produkciója látható. Késő dél­
után és este többek között görög népzenei 
koncert és táncház, operettrészletek ka­
ptak helyet. Hétfőn kerékpár- és horgász­
verseny, valamint Falunapi teremlabda- 
rúgó-kupa várja a korán kelőket, majd 
délelőtt 11-től Steve Taylor Szabó pán­
sípművész ad koncertet a római katolikus 
templomban, délután öttől pedig az evan­
gélikus templom ad otthont Bartil Erzsé­
bet orgonaművész és Rába Anna énekes 
pünkösdi koncertjének.

Hagen Péter

1999. április 1-jén, nagy csinnadratta 
után megkezdte áldásos tevékenységét a 
BKV rendőrsége. Szinte hallani lehetett, 
ahogyan sokan felsóhajtanak:

Végre!
El is indultak; 48 órán belül 2, 3, 4 

vagy még többszemélyes „izomagyú” 
csoportok. Minden elesett, fizikai és 
akaratgyenge hajléktalant „kisöpörtek” 
a metró területéről. Az alkalmazott esz­
közökben nem válogattak a cél elérésé­
nek érdekében.

Rend lett! Rend van?
Április utolsó szombat délutánja.
Deák tér-Kőbánya-Kispest közötti 

metrószakasz 19 és 20 óra között:
Aznap volt egy focimeccs az Üllői 

úton. Ezt rögtön lehetett tudni, ahogy 
bejött a vonat: ordibáló, az üléseken ug­
ráló emberek, hőbörgő, acsarkodó, ülés­
huzatokat, reklámokat tépdelő, a beren­
dezéseket rugdaló, Fradi-zászlóba öltö­
zött drukkerek jelentek meg. A jobb ér­
zésű „civil” utasok (magam is) többnyi­
re sikertelenül igyekeztünk kikerülni 
őket.

Az állomásokon pedig ott voltak a su- 
nyító, lapító metrórendőrök némi kék 
ruhás rendőrrel megspékelve.

Intézkedtek? Nem.

Igazoltattak? Nem.
Igyekeztek volna rendet tenni, megfé­

kezni a rendbontókat? Nem.
Biztosították az utasok biztonságos, 

kulturált utazásának feltételeit (mert 
ugye ez lenne a feladatuk)? Nem.

Nem, mindezt nem tették.
Miért?
Mert az ellenfelek egy súlycsoporttal 

erősebbek voltak náluk.
Nem kialvatlan, legyengült, elesett, 

alázatoskodó emberek, hanem egytől 
egyig erőtől duzzadok.

Ezért nem tettek semmit. Semmit.
Ez szégyen, több mint szégyen.
Ezért volt szükség rájuk? Ezért kerül­

nek évente százmillió forintba?
Vagy talán más lenne igazi feladatuk, 

küldetésük?
Ö. Gy. a Szent István térről

Megjelent a hajléktalanok Fedél Nélkül 
című lapjában

__________Í r  a z  O l v a s ó __________

Metró kontra elővárosi vasút?
Most, hogy leállt a 4-es metró beruházása, 
egyre többeknek indul meg a fantáziájuk. 
Ez önmagában nem is baj. Ám ez az egész 
nem arról szól, hogy fogjunk egy térképet, 
egy vonalzót meg egy ceruzát, és kössünk 
össze néhány csomópontot. Lehetőleg 
úgy, hogy nekünk és rokonainknak útba 
essen a munkába járáshoz, de nehogy 
megegyezzen az SZDSZ-MSZP- többsé­
gű Fővárosi Közgyűlés által jóváhagyott 
metrónyomvonallal. Én is örülnék, ha a 
lakásomnál lenne a metróvégállomás. Sőt 
esetleg az előszobából mozgólépcső is 
vezetne az állomásra. Na de álljunk meg! 
Térjünk csak vissza a realitások világába! 
A nyomvonalat szakemberek tervezték, 
nem az első jöttment; a tervezést pedig 
pontos számítások előzték meg. Már a 
hetvenes évek végén lehetett tudni, merre 
halad majd az új vonal, s azóta ezt csak 
kisebb mértékben módosították. Nem 
azért állt le a beruházás, mert nem felelt 
volna meg az útvonal. Szomorú, hogy a 
hetvenes évek óta annyiszor kudarcba 
fulladt az alagút megépítése. És most, 
amikor már minden akadály elhámlt a 
metróépítők elől, s végre-valahára elké­
szülhetett volna a várva várt metróvonal, 
„valami” megint közbejött.

A kormány napjainkban egyre csak 
hangoztatja, hogy a 4-es metró helyett in­
kább az elővárosi vasutak létrehozását tá­
mogatja. Az elővárosi vasút bevezetése 
ugyanis még mindig sokkal olcsóbb len­
ne az új metróvonalnál. Ehhez nem fér 
kétség, mint ahhoz sem, hogy az előváro­

si vasút elindítása nagyon fontos feladat. 
De figyelembe kéne vermi: szűk kapaci­
tása miatt a Déli pályaudvarra nem fémek 
be az új vonatok, ezért csak Kelenföldig 
közlekedhetnének. Onnan viszont ho­
gyan tovább a Belváros felé? Zötykölőd- 
hetünk a 49-es villamoson, reménykedve, 
hogy egyszer csak beér a Deák térre, 
vagy araszolhatunk a 7-es gyorsautó­
busszal, mely, hiába a gyorsjárat, a for­
galmi dugókat nem tudja kikerülni. A vá­
lasztás csak rajtunk múlik, mi döntjük el, 
hogy a vonzóbbnál vonzóbb ajánlatok 
közül melyiket választjuk. Szóval, még­
iscsak jól jönne az a metró!

A probléma sürgetőbb, mint gondol­
nánk. Az elővárosi vasutakra ugyan vár­
hatunk még egy kicsit (remélhetőleg nem 
túl sokat), de a Kosztolányi Dezső téri Vo­
lán-pályaudvar már idén nyáron kikerül 
az Etele térre. Akik a Kosztolányi Dezső 
térről korábban a 7-es, 7A, 7-es gyors, 12- 
es, 86-os, 173-as gyors buszokkal, illetve 
a 19-es, 49-es villamosokkal utazhattak 
tovább a városközpont irányába, az Etele 
térről csupán a 7-es gyors, 103-as buszt és 
a 19-es, 49-es villamost vehetik igénybe. 
Tehát látható, hogy az Etele tér a jövőben 
kulcsfontosságú szerepet tölt be a dél-bu­
dai agglomeráció közlekedésében, ezért 
sürgősen meg kell oldani gyors és kényel­
mes összeköttetését a Belvárossal. És ek­
kor még nem is beszéltem a kelenföldi, 
őrmezői és gazdagréti, lakótelepről, me­
lyek lakosai szintén gyors eljutást igé­
nyelnek a város központjába.

Megoldásként szóba jött a 2-es metró 
meghosszabbítása is. Az ötlet szerintem 
halott. Egyrészt: hol vezetnék el a szerel­
vényeket a Déli és a Kelenföldi pályaud­
var között? A meglévő három vasúti sín­
párból vennének el kettőt? Vagy t;gy vá­
gányon járna a metró? Aztán: nem hin­
ném, hogy nagy sikert aratna egy fél Bu­
dát körbejáró metróvonal. Kelenföldről a 
Moszkva tér egyáltalán nem esik útba a 
Belváros felé. Harmadrészt: a meghosz- 
szabbítandó 2-es metró még csak nem is 
érintené a XI. kerület legnagyobb csomó­
pontjait: a Móricz Zsigmond körtért és a 
kelenföldi városközpontot. Ez pedig 
nagy hiba!

Összefoglalva: napjainkban legalább 
akkora szükség van az elővárosi vasutak­
ra, mint az új metróvonalra; de mivel a 
kettő megépítése egyszerre igencsak 
költséges lenne, ezért megvalósításukat 
szét kell választani. Előbb az egyiket, 
majd a másikat kell létrehozni. A kérdés, 
hogy melyikkel kezdjünk. Kezdhetünk a 
vasúttal, hogy aztán emberek ezrei ara­
szoljanak a metró megépüléséig a már- 
már ellehetetlenülő felszíni tömegközle­
kedésben; vagy kezdhetünk a metróval is, 
hogy mire elindul az első elővárosi vasút, 
már kiválóan működjön a Belváros és 
Kelenföld gyors összeköttetése. A válasz, 
remélem, egyértelmű. Ha tízemeletes há­
zat építünk, azt is alulról kezdjük, nem 
pedig az ötödik emelettel, mondván: az 
alja ráér később!

Vonnák Attila

Szabadi Vera
Kiemelés


